

■ 前沿观察

四川省成都市着力构建廉洁文化阵地集群——

厚植崇廉尚洁文化土壤

本报记者 游 仪

松柏苍劲，青竹吐翠。夏日雨后，走进四川省成都武侯祠廉洁文化基地，历史的厚重与廉洁的清风扑面而来。“静远堂”取意于诸葛亮《诫子书》“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”，这不仅是他严教子孙、传承清廉家风的箴言，更是其一生“鞠躬尽瘁，死而后已”精神境界的写照……“静远堂前，成都武侯祠博物馆首席讲解员李志的讲述，将千年廉洁文化蕴含的智慧娓娓道来。

打造廉洁文化基地，提档升级廉洁文化点位，将廉洁元素融入名人故居、图书馆、博物馆等公共文化场所中……近年来，四川省成都市深刻把握新时代廉洁文化建设的战略意义，将其作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程来抓。通过系统谋划、全域推进，着力构建廉洁文化阵地集群，厚植崇廉尚洁文化土壤。

文化铸魂：

让历史智慧照进现实

在成都武侯祠内，诸葛亮塑像正襟危坐，凝目沉思，“千秋凛然”的匾额无声诉说着历史的评判。“为政清廉方能取信于民，秉公用权才能赢得人心。诸葛亮所代表的‘干净、担当’的道德品格与清廉家风，穿越时空，依然闪耀着时代价值。”前来参观的武侯区华兴街道干部秦浩感慨道。

廉洁文化基地是党员干部接受廉政教育的重要阵地。成都立足丰厚的历史文化资源，系统打造了以三国文化、天府家风、红色蓉城等为主题的廉洁教育专线，建成武侯祠等6家省级廉洁文化基地。沿着专线，唐碑、刘备殿、诸葛亮殿、文臣武将廊……一步一景，一景一义，华兴街道的37名党员干部在一个个典故中感悟勤廉事迹，接受精神洗礼。“为让廉洁文化资源‘活起来’，我们积极运用科技手段赋能。”武侯区纪委监委相关负责人介绍，通过VR展厅立体还原汉昭烈庙等点位，配以详实文字与音频解说，打造了“24小时不打烊”的线上教育平台，让党员干部

群众随时随地能身临其境，正心修身。自VR展厅上线以来，观众线上浏览量超过10万人次。

改革盐政、整饬吏治、修缮都江堰……舞台上，一幕幕廉政故事精彩上演。前不久，以丁宝桢任四川总督的10年为主线，大型历史题材话剧《苍生为念》在成都公演。“观剧是对历史的回望，更是对现实的镜鉴。”‘苍生为念、清廉为官’的精神内核，激励我们基层干部要心系百姓、担当作为。”都江堰市幸福街道永寿社区党委书记蒋朝辉说。截至目前，话剧累计演出超30场，吸引1.6万多名观众走进剧场。

武侯祠里品味清风正气、廉洁文化主题话剧刷屏，领略家国情怀、成都街头体验廉洁文化公交专线……近年来，成都系统打造了廉洁文化“濯锦”品牌。成都市纪委监委还匠心独运，甄选“利居居后，责在人先”“与人不求备，检身若不及”等跨越古今的廉政箴言与格言警句，制作成“濯锦”主题系列公益海报，在公交地铁、景点商圈广泛传播，让廉洁理念如春风化雨融入城市肌理、市民生活。

家风润德：

以清廉家风涵养党风政风

“家庭防线的失守往往是腐败的起点。作为领导干部家属，我们必须时刻警醒，当好‘廉内助’和‘守门员’。”5月15日，位于成都市新都区的天府家风馆举办了一场家庭助廉活动，现场，一位领导干部家属的感言引发大家共鸣。

作为一座家风家教主题展馆，天府家风馆以“先贤家风”“红色家风”“当代家教”“时代新家”四大展厅为主线，生动呈现诸葛亮《诫子书》、杨升庵“四重”家训等典故，并策划开展“好风传家”研讨会、天府家风故事会等活动。开馆至今，累计接待参观者超30万人次。

今年5月，一场别开生面的“邮票里的家与国”家风主题展在此亮相。百余件珍稀邮品，以时间为经，以家国情怀为纬，编织成一张跨越时空的家风文化图谱。“没想到方寸邮

票间承载着如此厚重的家国记忆与清廉故事，真该带孩子再来感受一次！”市民瞿桃观展后意犹未尽，在家风邮局精心挑选了定制邮票、纪念封，将这份独特的廉洁家风文化符号带回家。

在推进新时代廉洁文化建设与家庭家风建设深度融合过程中，新都区形成了多部门协同推进的工作机制。由新都区纪委监委、新都区委宣传部牵头，联合区教育局、区总工会、区妇联等单位，线上线下并举开展家风文化宣传月系列活动，让优良家风走进千家万户。比如，与重庆市九龙坡区教育委员会联合开展“传承优良家风，共筑家国情怀”家庭教育主题活动，成都市新都区、重庆市九龙坡区结对学校的家庭在书信展览、节目表演、传统艺术体验活动中相互交流；联动成都市总工会打造“清风廉语·成工润心”廉洁主题活动，通过四季篇章叙事，将廉洁文化、家风传承与工匠精神有机融合。

“家风建设是廉洁文化建设的重要基石。”新都区纪委监委相关负责人表示，下一步，将深入挖掘廉洁文化基地点位中的优良家风文化元素，为党员干部打造家风教育特色课程，把家风教育融入廉洁教育、文化体验、产业发展中，持续以优良家风涵养清朗党风政风。

制度固本：

让清廉深度融入城市治理

“村集体运营的餐饮旅游综合体不二·悦邻轩入股股数668股、入股金额1072500元、余额605640.71元……”在成都市新津区兴义镇波尔村“诚”列馆大屏幕前，时有村民驻足查看，村集体经济项目的收支明细清晰可见、一目了然。

“过去村务管理不够规范，信息公开不足，部分群众对我们缺乏信任。”波尔村党委书记段宁海坦言，该村党委曾因干群关系紧张、集体经济薄弱被列为软弱涣散党组织。

随着廉洁村社建设的深入推进，村子试

点开展“阳光育廉”行动。新津区纪委监委聚焦群众关切的农村集体“三资”管理问题，从防范“小微权力”腐败风险入手，指导梳理村务公开清单，在波尔村创新打造“诚”列馆智慧公开场景，公开集体经济收支等7类信息。村民扫码即可“云监督”，村务管理从“糊涂账”变为“透明单”。

“阳光育廉”不仅晒明了账本，更凝聚了民心。”新津区纪委监委党风政风监督室主任朱仁智介绍，波尔村干部与村民共同制定村规民约，规范红白事办理，并将11月22日定为“信义日”。波尔村的成功实践正在全区辐射推广。新津区将以整治群众身边不正之风和腐败问题为契机，持续夯实基层基础，深化治理效能。

在成都公积金中心大邑服务部，一次利用虚假证明套取公积金的违规操作被及时发现并中止。“我们坚持每周梳理业务风险点，利用晨会强化学习，筑牢风险防控堤坝。”服务部主任张志勇介绍。成都公积金中心紧盯缴存、提取、贷款等权力运行关键环节，持续优化完善管理制度和实施细则，将廉洁要求深度嵌入业务流程，强化对权力的监督制约。一年来，中心排查融合廉政风险与业务风险的防控点位近60个，梳理防控措施230余条，制度“篱笆”越扎越紧。

走进成都公积金中心城南服务大厅，“清廉文化墙”用漫画生动解读政策；员工工牌背面印着廉洁格言，时时提醒；智能系统则为权力运行装上“电子眼”……深耕“廉洁公积金”品牌，当地以打造清廉窗口为抓手，引导党员干部和职工树牢政治意识、廉洁意识，不断擦亮为民服务的清廉底色。

从廉洁村社的“阳光育廉”到服务窗口的“智慧监督”，成都正全域推进清廉建设。去年出台的《中共成都市委关于高质量推进新时代清廉蓉城建设的意见》，系统部署了廉洁机关、廉洁医院、廉洁企业等七大项行动，细化25条具体措施，将廉洁理念深度融入城市治理和群众生活。成都市纪委监委相关负责人表示：“我们将坚持分类推进、全域共建，持续推进廉洁建设向各行业系统深化、向基层和群众身边延伸，不断厚植‘清廉蓉城’建设的文化根基和制度保障。”

■ 金台潮声·作风建设系列谈⑭

“没有路灯，晚上黑灯瞎火的，出门不方便”“卫生还要好好抓，乱倒垃圾得管管”……在云南省昭通市镇雄县雨河镇大坪村，乡亲们聚在老槐树下，你一言我一语，道出身边的各种不便。面对群众的“吐槽”，村干部认真记录，一件件安排解决。从群众“逆耳言”里找不足、补短板，这种态度值得肯定。

党的性质宗旨决定了，我们工作的最高评判标准只能是人民群众的满意度。群众的赞誉是肯定，是前行的动力。群众的意见更是宝贵的镜子。它照出的往往是我们工作中的盲点、疏忽。听进去、改起来，工作方能日臻完善。

然而，现实中，仍有个别党员干部只爱听“顺耳言”，对那些逆耳的、提意见的声音，爱答不理，敷衍了事。这种“只求好评”的心态，本质上是高高在上“官本位”思想在作祟，是政绩观严重扭曲。就像掩耳盗铃，以为不听问题就不存在，结果呢？小疙瘩可能捂成了大麻烦，群众的信任和智慧也被挡在了门外。

作风建设的核心问题是保持党同人民群众的血肉联系。在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，各地各部门扎实开展开门教育，广大党员干部主动听民声、汇民意。群众抱怨“办证跑断腿”，政务服务便痛下决心优化流程；外卖骑手反映“吃不上热乎饭”，社区就迅速推出延时服务与专属“骑手餐”……正是那些刺耳的“槽点”，推动党员干部不断改进工作，打造出一个个服务亮点，密切了干群关系，凝聚了党心民心。

正视群众意见，是一种胸襟，是一种涵养。广大党员干部应进一步锤炼坚强党性，站稳群众立场，学会换位思考，想一想自身为办个证来回折腾，咨询点事被推来挡去，心里能没点怨气？将心比心，理解自然就有了，办法自然就多了。广大党员干部还应坚持问题导向，多到群众意见多的地方去，多到工作做得差的地方去，切实把解决堵点难点问题作为推动工作的重要抓手，群众的意见反而就成了改进作风、提升效能的钥匙。

更为关键的是化“听”为“行”的行动力。群众敢于直言，本就是一份沉甸甸的信任。若让群众觉得“说了也白说”，无异于透支党和政府的公信力。唯有从群众不满意的地方改起，从群众期盼的地方做起，深入分析症结，躬身向群众请教破题良方，以实打实的解决成效回应关切，并建立全程追踪问效的闭环，这样方能让意见转化为口碑。

当前，我们要以学习教育为契机，一体推进学查改，以闻过则喜的胸襟与立行立改的担当，将群众意见视作改进作风的方向。唯有如此，我们才能在时代大考中不断交出让人民满意的答卷。

善听群众“吐槽”

沈童睿



图①：江西省宜春市万载县康乐街道猛辉村，党员通过直播帮助村民推介荷花、莲蓬。
邓龙华摄（人民视觉）

图②：安徽省亳州市利辛县永兴镇诸王社区，党员志愿者在果多多种植专业合作社帮助果农收获桃子。
刘勤利摄（人民视觉）

■ 党旗在基层一线高高飘扬

广东省云浮市强化党建引领，激发乡村志愿队伍活力——

变“一旁看”为“一起干”

本报记者 王云娜

走进广东省云浮市云城区土门村新屋自然村，红瓦黄墙的农房错落有致，绿树红花相映成趣。“家乡美得快让人认不出来了！”村民张洁玲感慨。这番变化背后，离不开一支名为“互助工作队”的志愿力量。

去年3月以来，为落实广东省委关于“百县千镇万村高质量发展工程”的部署要求，云浮市坚持党建引领，探索在全市自然村组建互助工作队。它是在上级党组织的领导下，由自然村党小组发起，汇聚专业合作社成员、党员骨干，热心群众等各方力量，义务投身村务治理。目前，全市已组建起7882支这样的队伍。

为确保这支队伍能干事、干成事，云浮市精准赋能，出台工作指引，明确带头开展互助帮扶服务、参与农村环境综合整治、乡村绿化美化等9项职责。

在罗定市附城街道，互助工作队化身政策宣讲员，将征地拆迁政策宣传到户，推动4个村民小组在短短75天即完成深南高铁相关地段征地；云安区高村镇石牛村50名互助工作队队员主动扛起防火责任，加密巡查、严控火源，实现清明期间林区“零事故”……2024年以来，全市累计投工投劳整治乱堆乱放25.58万处，清理生活垃圾1.87万吨，疏通沟渠2445.04公里，美化绿化道路7234条。

“我家庭院被命名为‘美丽庭院’后，额外获得了75分奖励。村里根据积分，打算把我列为后备干部培养，这让我干劲更足了。”

郁南县大湾镇榃葛村榃葛自然村互助工作队队员陈烂说。

组织搭舞台，实干有奔头。云浮创新出台积分激励机制等6项制度，同时加强政治吸纳，将综合素质好、工作能力强、群众满意度高的队员，纳入村两委干部、村民小组正副组长的储备人选开展重点培养。这有效激发互助工作队队员干事创业的活力和广大群众的热情，推动乡村治理由“村里事”变成“家里事”。

如今，在云浮，越来越多的人自发以捐款捐物、出工出力等方式参与乡村建设。全市互助工作队队伍已发展壮大为9.8万人，其中党员1.9万人，社会力量与普通群众7.9万人。“作为本村人，能为美丽乡村建设出一份力，这份成就感千金难换！”新屋自然村互助工作队队员、党员张伟权说。

“下一步，我们将持续强化组织保障，在队伍培育、精细管理、长效运作上深耕厚植，不断激发广大群众参与乡村治理的积极性，不断发展壮大互助工作队这支志愿队伍，让乡村更有活力、更加美丽。”云浮市相关负责人说。

■ 监督哨

不该拿的“辛苦费”

“王某某不是这个村的，钱咋打给她了？”前段时间，甘肃省临洮县纪检监察干部走访一家制种企业，几笔支出让他们心生疑惑：2023年、2024年，王某某、师某从该企业报支了新华镇某村12.89万元的“无人机防虫费”。

“这家企业与村里合作进行玉米制种，有资金往来也正常，可说什么也发不到村外人身上。”察觉到其中蹊跷，纪检监察干部走访群众、查看账册，一探究竟。

“无人机防虫费？打防虫药我们是自掏腰包，公司不出钱。”走访制种村民，大家都说，企业前期向农户预付了种子款和农药款。此后产生的农药、人工或机械费用，都是农户自行承担，没听说有专门的“无人机防虫费”。与王某某、师某相熟的村民也表示，没见过他们用无人机喷洒防虫药。带着这些情况，纪检监察干部找到了王某某、师某。

“防虫费用是制种村民自付，为什么你们是例外？”“洒药的无人机，是租用还是购买？”

一连串问题，把两人问倒了，他们只好道出实情：“是当时的村委会主任韩某，借我们账户，向公司要钱。”

原来2023年的一次玉米去雄作业后，韩某想要给村社干部发点补贴，村里没有这笔款项，便向企业索要资金。企业为保持与村里的长期合作，没敢拒绝，便以“无人机防虫费”的名义开支，由与韩某关系密切的王某某、师某二人收款。

“当时大家比较辛苦，我想着弄些‘辛苦费’补偿一下。我违反了纪律，心甘情愿接受组织处理。”面对证据，韩某后悔莫及。

最终，经查实，韩某还存在其他违纪违法问题，受到开除党籍处分。

【执纪者说】个别村干部利用村级组织与企业的合作关系，假借名目、违规向企业摊派费用、加重企业负担，这不仅直接侵害了合作企业的合法权益，更透支了基层党组织的公信力。任何以权谋私、向企业“伸手”的违纪违法行为，都必须严惩。纪检监察机关应坚决斩断伸向企业的“黑手”，规范村级权力运行，以有力监督护航乡村产业健康发展。

（秦超）